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23 de Março de 2011, 10:00 

ACTA NÚMERO 85 

 
Presenças: António José Seguro (PS), José Eduardo Martins (PSD), Telmo Correia (CDS-PP), 
Duarte Cordeiro (PS), Eurídice Pereira (PS), Hortense Martins (PS), João Galamba (PS), Jorge 
Seguro Sanches (PS), José Ribeiro (PS), Odete João (PS), Acácio Pinto (PS), Sérgio Paiva (PS), 
António Almeida Henriques (PSD), Carlos São Martinho (PSD), Celeste Amaro (PSD), Nuno 
Encarnação (PSD), Nuno Reis (PSD), Pedro Saraiva (PSD), Luís Menezes (PSD), Paula Cardoso 
(PSD), Helder Amaral (CDS-PP), Pedro Filipe Soares (BE) e Agostinho Lopes (PCP). 
 
Ausências em trabalhos parlamentares: Glória Araújo (PS), Teresa Venda (PS), Emídio 
Guerreiro (PSD) e Heloísa Apolónia (PEV). 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Ordem do dia: 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Aprovação das actas das reuniões anteriores (15 e 16 de Março)  
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Projecto de Lei 554/XI/2ª (PCP) – Torna obrigatória para as empresas comercializadoras 

"de último recurso" de gás natural a instalação de postos de abastecimento de gás 
natural comprimido (GNC) em regime de serviço público nas capitais de distrito das suas 
respectivas áreas geográficas.   

 

 Apresentação e debate 
Relator(a): cabe ao Grupo Parlamentar do PS 

 
5. Projecto de Resolução 448/XI/2ª (PCP) – Sobre o Protocolo do Esgotamento.   

 

 Apresentação e discussão 
 

6. Relatório da Conta Geral do Estado 2009 
 

 Apreciação e votação das conclusões e parecer 
Relator: Deputado Agostinho Lopes (PCP) 

 
7. COM (2011) 21 – Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao 

Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Uma Europa eficiente em 
termos de recursos – Iniciativa emblemática da Estratégia Europa 2020 

 

 Apreciação e Votação das Conclusões e Parecer 
Relator: Deputado Agostinho Lopes (PCP) 
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8. COM (2011) 25 – Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao 
Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Fazer face aos desafios nos 
mercados dos produtos de base e das matérias-primas 

 

 Apreciação e votação das Conclusões e Parecer 
Relator: Deputado Telmo Correia (CDS-PP) 

 
9. Petição 154/XI/2ª: “Solicitam que a Assembleia da República averigue e intervenha 

sobre a forma como está a ser desenvolvida a actividade prestamista, a qual se encontra 
regulada pelo Decreto-Lei 365/99, considerado obsoleto e desactualizado, permitindo 
assim a prática de condutas usurárias, exploratórias e promíscuas.” 
 

 Audição dos peticionários, nos termos do disposto no n.º 1 do Artigo 21.º da Lei 

45/2007, de 24 de Agosto 

Relatora: Deputada Eurídice Pereira (PS) 

Apreciação e votação do relatório: 3 de Maio. 

 
10. Outros Assuntos 
 
11. Data da próxima reunião 

 

29 de Março, pelas 15h45  
_____________________________________________________________________________ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

Foi submetida à apreciação dos Senhores Deputados a proposta de Ordem do Dia e aprovada 

por unanimidade, registando-se a ausência dos Grupos Parlamentares do CDS-PP e PEV. 

 
2. Aprovação das actas das reuniões anteriores (15 e 16 de Março) 
 
As actas n.º 83 e 84, referentes, respectivamente, às reuniões de 15 e 16 de Março, foram 
votadas e aprovadas por unanimidade, verificando-se a ausência do CDS-PP e PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. Processo Legislativo 
O Senhor Presidente deu conta da baixa à Comissão do Projecto de Resolução 460/XI/2ª (CDS-
PP), que Recomenda ao Governo que permita que os projectos de investimentos provenientes 
de iniciativas de Instituições Particulares de Solidariedade Social e das Misericórdias, passem a 
ter uma comparticipação do QREN em 85%, nas regiões de convergência. O Grupo Parlamentar 
proponente solicitou a remissão da iniciativa para discussão em plenário. 
 
3.2. Iniciativas Europeias 
O Presidente da Comissão de Assuntos Europeus remeteu um ofício, dando conta da 
aprovação em Plenário das iniciativas europeias que serão alvo de um escrutínio reforçado 
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pela Assembleia da República em 2011. Das três iniciativas propostas pela 6ª Comissão, foi 
escolhida a “Directiva relativa à eficiência energética e às economias de energia” (também 
proposta pela 12ª Comissão). 
Foram, ainda, distribuídas iniciativas para elaboração de parecer e dado conhecimento de dois 
relatórios:  
 

Iniciativa Relator(a) Agendamento 

COM (2011) 82 – Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do 
Conselho que altera determinados regulamentos relativos à política 
comercial comum no que diz respeito aos procedimentos de adopção de 
certas medidas 

PS 

19-Abril 

COM (2011) 109 – Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, 
ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das 
Regiões: Plano de Eficiência Energética de 2011 

Dep. Nuno 
Reis 

COM (2011) 102 – Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu e ao 
Conselho sobre a aplicação do Regulamento (CE) 450/2003 do Parlamento 
Europeu e do Conselho relativo ao índice de custos da mão-de-obra (ICM) 

Para conhecimento 
COM (2011) 105 - Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu e ao 
Conselho nos termos do artigo 7.º da Decisão 2006/500/CE (Tratado da 
Comunidade da Energia) 

 
3.2. Audiência ao Presidente da Câmara Municipal de Vizela 
O Senhor Presidente deu conta da confirmação da audiência a 30 de Março, após o Plenário. 
 
3.3. Relatórios de Audições  
O Senhor Presidente informou da distribuição a todos os membros da Comissão, para 
conhecimento, dos relatórios da: 

 Visita à EDP/Central Termoeléctrica do Ribatejo, pelo GT – Energia e Eficiência Energética. 

 Audição ao Conselho Nacional da Indústria do Golfe, pelo GT – Turismo. 
 
4. Projecto de Lei 554/XI/2ª (PCP) – Torna obrigatória para as empresas comercializadoras 

"de último recurso" de gás natural a instalação de postos de abastecimento de gás 
natural comprimido (GNC) em regime de serviço público nas capitais de distrito das suas 
respectivas áreas geográficas.   

 

 Apresentação e debate 
Relator(a): cabe ao Grupo Parlamentar do PS 

 
O Senhor Deputado Agostinho Lopes apresentou a iniciativa e respectiva fundamentação, 
dando conta do seu historial, contexto e propostas. Intervieram no período de debate os 
Senhores Deputados Jorge Seguro Sanches, Helder Amaral, Almeida Henriques e Pedro Filipe 
Soares, tendo o Senhor Deputado Agostinho Lopes usado da palavra para encerrar a discussão. 
A Coordenadora do Grupo Parlamentar do PS, Senhora Deputada Hortense Martins, deu conta 
da indicação do Senhor Deputado Jorge Seguro Sanches como relator da iniciativa. 
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5. Projecto de Resolução 448/XI/2ª (PCP) – Sobre o Protocolo do Esgotamento.   
 

 Apresentação e discussão 
 
Foi efectuada a discussão da iniciativa supra-referida, conforme a informação anexa a esta 
acta. 
 
6. Relatório da Conta Geral do Estado 2009 

 

 Apreciação e votação das conclusões e parecer 
Relator: Deputado Agostinho Lopes (PCP) 

 
O Senhor Deputado Agostinho Lopes apresentou o parecer, tendo usado da palavra, no 
período de debate, os Senhores Deputados Sérgio Paiva, Pedro Saraiva e Telmo Correia. O 
Senhor Deputado Agostinho Lopes interveio no encerramento da discussão, tendo o relatório 
sido posteriormente votado e aprovado com os votos favoráveis do PSD, PCP e CDS-PP e 
contra do PS, registando-se a ausência do BE e do PEV. 
 
7. COM (2011) 21 – Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao 

Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Uma Europa eficiente em 
termos de recursos – Iniciativa emblemática da Estratégia Europa 2020 

 

 Apreciação e Votação das Conclusões e Parecer 
Relator: Deputado Agostinho Lopes (PCP) 

 
Este ponto da Ordem do Dia foi adiado a pedido do relator. 
 
8. COM (2011) 25 – Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao 

Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Fazer face aos desafios nos 
mercados dos produtos de base e das matérias-primas 

 

 Apreciação e votação das Conclusões e Parecer 
Relator: Deputado Telmo Correia (CDS-PP) 

 
Este ponto da Ordem do Dia foi adiado a pedido do relator. 
 
9. Petição 154/XI/2ª: “Solicitam que a Assembleia da República averigue e intervenha 

sobre a forma como está a ser desenvolvida a actividade prestamista, a qual se encontra 
regulada pelo Decreto-Lei 365/99, considerado obsoleto e desactualizado, permitindo 
assim a prática de condutas usurárias, exploratórias e promíscuas.” 
 

 Audição dos peticionários, nos termos do disposto no n.º 1 do Artigo 21.º da Lei 

45/2007, de 24 de Agosto 

Relatora: Deputada Eurídice Pereira (PS) 

Apreciação e votação do relatório: 3 de Maio. 
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O Senhor Presidente deu as boas vindas ao 1º peticionário, Arlindo Bento Vitorino Lourenço, 
tendo-lhe de imediato dado a palavra. O Sr. Arlindo Lourenço apresentou a petição, dando 
conta do seu teor e fundamentação. 
No período de debate, interveio a Senhora Deputada Eurídice Pereira, que colocou questões 
sobre o facto de o problema exposto na Petição se dever ao carácter ultrapassado da 
legislação vigente ou à inexistência da fiscalização da actividade das entidades referidas. 
Também o Senhor Deputado Pedro Filipe Soares interveio, colocando questões sobre o 
enquadramento legislativo vigente. O Senhor Deputado Agostinho Lopes questionou o 
peticionário sobre a necessidade de regulamentação da actividade, tendo o Senhor Presidente 
colocado questões sobre as entidades fiscalizadoras da actividade. Igualmente, o Senhor 
Deputado Pedro Saraiva questionou sobre o sistema de fiscalização. O Sr. Arlindo Lourenço 
usou da palavra por diversas vezes para responder às questões colocadas, tendo, igualmente, 
disponibilizado diversa documentação de apoio ao texto da petição1. 
 
10. Outros Assuntos 
 
Não foram suscitados outros assuntos. 
 
11. Data da próxima reunião 

 

29 de Março, pelas 15h45  
 
A reunião foi gravada, constituindo a gravação parte integrante da acta. Nada mais havendo a 
tratar, a reunião foi encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e 
aprovada, vai ser assinada. 

Palácio de São Bento, 23 de Março de 2011. 
 

António José Seguro 

Presidente da Comissão 

 

                                                 
1 A documentação entregue faz parte do espólio da Comissão, podendo ser consultada. 
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PROJECTO DE RESOLUÇÃO Nº 448/XI/2ª (PCP) 

“Sobre o Protocolo do Esgotamento” 

 

INFORMAÇÃO2 

 

1. Dez deputados do Grupo Parlamentar do Partido Comunista Português (PCP) 

apresentaram o Projecto de Resolução supra-referido, ao abrigo do disposto na alínea b) 

do artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa, da 

alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) e do nº 1 do artigo 128º (Projectos e 

Propostas de Resolução) do Regimento da Assembleia da República. 

 

2. A referida iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 11 de Março de 2011, 

tendo sido admitida a 14 do mesmo mês e baixado à Comissão Assuntos Económicos, 

Inovação e Energia nessa data. 

 

3. O Projecto de Resolução propõe que a Assembleia da República recomende ao Governo 

que subscreva e promova nos planos nacional e internacional o designado Protocolo do 

Esgotamento. 

 

4. A discussão do Projecto de Resolução n.º 448/XI/2ª foi feita na reunião da Comissão de 

Assuntos Económicos, Inovação e Energia de 23 de Março de 2011, após solicitação 

formal feita pelo Grupo Parlamentar proponente. 

 

5. Para apresentação da referida iniciativa, usou da palavra o Senhor Deputado Agostinho 

Lopes. 

 

6. No período de discussão da iniciativa, intervieram os Senhores Deputados José Eduardo 

Martins, Jorge Seguro Sanches, Pedro Saraiva, Helder Amaral, Pedro Filipe Soares e 

Sérgio Paiva. 

 

7. O Senhor Deputado Agostinho Lopes encerrou o período de discussão. 

 

 

 

                                                 
2
 Esta informação é elaborada na sequência do documento aprovado em reunião da Conferência de 

Presidentes de Comissões de 2 de Outubro de 2008, sobre os procedimentos relativos aos Projectos e 
Propostas de Resolução, no âmbito do Artigo 128º do Regimento da Assembleia da República. 
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CONCLUSÕES: 

 

8. O Projecto de Resolução n.º 448/XI/2ª – “Sobre o Protocolo do Esgotamento” foi objecto 

de discussão na Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, em reunião 

realizada a 23 de Março de 2011. 

 

9. Realizada a sua discussão, remete-se esta Informação a Sua Excelência o Presidente da 

Assembleia da República, conforme deliberação da Conferência de Presidentes de 

Comissões Parlamentares. 

 

10. No que compete à Comissão Parlamentar de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, o 

Projecto de Resolução n.º 448/XI/2ª – “Sobre o Protocolo do Esgotamento” está em 

condições de ser agendado para votação em reunião Plenária. 

 

 

 

 

 


